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ALTERNATORI E TRASFORMATORI (Teoria a pag. 265)

ESERCIZIO SVO

Una spira circolare di raggio 5 cm ruota alla frequenza di 100 Hz all'interno di un
campo magnetico uniforme di 0,25 T. Scrivi I'equazione che descrive I'andamento del
flusso del campo attraverso la spira, supponendo che inizialmente la spira sia per-
pendicolare al campo, e calcola il massimo valore della forza elettromotrice indotta.

B LEGGI ED EQUAZIONI

Per definizione, la dipendenza dal tempo ¢ del flusso del campo magnetico @ attraverso la superficie della

spira & uguale a:
@, = BScoso. = BS coswr = BS cos2x fi

dove B & I'intensita del campo magnetico, § la superficie della spira, fla frequenza di rotazione e ¢ il tempo.

La forza elettromotrice indotta & di tipo sinusoidale:
f.e.m.= BSwsenwt =27 BSf sen2x ft

11 massimo valore della f.e.m. & quindi:
Jo=2=BSf

Nota che se in un problema ho un numero di spire = "Nspire" devo moltiplicare tutte le equazioni scritte sopra per "Nspire".

Nota che in questi appunti si usa la relazione: ® = 2xf , con o la pulsazione e f la frequenza. Non provate a memorizzare
tutte le formule, provate a ricavarle.

= velocita angolare = 2r/T , T periodo.
t= /T
® =2nf

=

B SOLUZIONE NUNERICA
Sostituendo i valori forniti dal problema si ottiene:

@, =BScos2x ft =0,25-7-(5-107*)* cos(2z-1001) T-m* = 0,0006257 - cos(2007¢) T-m>

mentre la f.e.m. massima & uguale a:
fo=2m:0,25 T-2(5-10 m)*-100 Hz=1,23 V

B CONSIDERAZIONE

Talvolta nei problemi si pud evitare di calcolare esplicitamente il valore di , lasciandolo semplicemente indi-

cato. In questo modo si evita di inserire nel risultato errori dovuti all’arrotondamento di un numero irrazionale.
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Una spira di superficie 10 em® ruota con velocita
angolare costante @ = 150 7z rad/s. in un campo ma-
gnetico costante di 0.1 T. Sapendo che in serie alla
spira ¢ inserita una resistenza di 10 Q. calcola la
massima corrente che circola nella spira.

151107 A ;5 circa 4,7-10° A|

La spira di un alternatore che lavora all’interno di un
campo magnetico costante di intensita 0.35 T. ruota
a una frequenza di 50 Hz. Se il massimo valore della
f.e.m. & di 40 mV, qual & la superficie della spira?
13,6104 m2 |

Una spira circolare di diametro = 8 cm ruota con la
frequenza di 80 Hz in un campo magnetico uniforme
e Coﬁmn\e Se il massimo valore della f.e.m. indotta
€ /y=2V, calcola I'intensita del campo magnetico e
serivi la relazione che mostra la dipendenza tra la
corrente alternata e il tempo. sapendo che la resi-
stenza complessiva della spira & R =0.5 Q.
10,8 T 5 i(t) = 4sen(1607t) A|
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Calcola la resistenza di una spira circolare di raggio
R =3.5 cm. che ruotando con velocita angolare di
1007 rad/s in un campo magnetico di 0.1 T. induce
una corrente alternata di intensitd massima pari a
1,=02 mA. 1604,5 Q|

Qual & la massima intensita della f.e.m. alternata in-
dotta dalla rotazione di una spira di superficie 8 cm?
e resistenza R = 10 Q in un alternatore. sapendo che
il campo magnetico di 0.3 T induce una corrente al-
ternata il cui massimo valore & di 3 mA. 13102 V]
Calcola I'intensita del campo magnetico che in-
duce. attraverso la rotazione di una spira di superfi-
cie 8 cm’, una f.e.m. massima di 8 V. quando la fre-
quenza di rotazione della spira & 86 Hz. [1857T|

2BSxf
o7

|corrente]

Quali dimensioni fisiche ha la quantita
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TENSIONE ALTERNATA E CORRENTE ALTERNATA

La fem alternata (o tensione alterna) f(t) ¢ la fem indotta che ¢ prodotta da un alternatore. per essa vale
la Legge di Faraday-Newmann-Lens:

f(t) = -@'(B)

Nel caso di un alternatore il flusso magnetico segue la legge:
@®(B) = B-S-Nspire-cos(mt) = B-S-Nspire-cos(2mt)

Ne segue che: f(t) =-®'(B) = B-S-Nspire-o-sen(wt)

Spesso si indica il coef. "B-S-Nspire-w" con "fo": fo indica il max di ampiezza della fem indotta ->
f(t) = fosen(wt) = fosen(2nft)

Se ho una tensione alternata ho anche una corrente alternata [I(t)] prodotta da f(t) con la
Legge di Ohm: I(t) = f(t)/R , R resistenza del circuito.

Risulta subito che:  I(t) = fo/R-sen(wt) = fo/R-sen(2ft)

Cosi come per la fem, si indica il coef. "fo/R" con lo, che ¢ il max raggiunto dalla corrente:
scrivo percio: I(t) = lesen(wt) = Lo sen*(2xft)
CIRCUITI IN CORRENTE ALTERNATA (Teoria a pag. 270)

| ESERCIZIO SVOLTO

In un circuito costituito da un generatore di corrente alternata e da una resistenza
R =15 Q, si dissipa per effetto Joule una potenza di 400 W.
Calcola i valori efficaci della tensione e della corrente.

® MODELLO FISICO B SOLUZIONE ALGEBRICA
Il circuito & puramente resistivo e tutta la potenza | Ricaviamo dalle precedenti equazioni la corrente e la

fornita dal generatore viene dissipata dalla resisten- | tensione efficace:
za R. ) P

0 =R,

i e b
o — =
H LEGGI ED EQUAZIONI L f R 7=

La potenza cui si fa riferimento nel problema & quella

= H SOLUZIONE NUMERICA
media, espressa dalla formula:

Sostituendo i dati forniti dal problema si ottiene:

& [400 W 400w
P, :T Tl con ]D:eﬁﬁ Ly = Fa“‘SléA S =m§77,5\/
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In un circuito resistivo in corrente alternata, la ten-
sione e la corrente massima valgono rispettiva-
mente fy=5Ve/,=2mA.
Determina la corrente efficace, la potenza massima
e la potenza media dissipata.

(14103 A3 102 W ;5103 W)

Un generatore di f.e.m. alternata eroga una tensione
efficace f,, = 2 V su una resistenza posta in serie
R = 1.2 Q. Determina la potenza media di
la corrente massima che circola nel circuito.
[3.3W ;236 A|

ipata e

Secrivi la relazione che esprime la corrente alternata
che scorre in una resistenza R = 30 Q posta in serie
aun generatore di f.e.m. di frequenza f= 35 Hz. che
eroga una lensione efficace f,, =8 V.

[i(t) = 0,38-sen(2201)]|

Un circuito capacitivo in corrente alternata: di fre-
quenza f'= 50 Hz ha una reattanza X, = 200 Q. Cal-
cola la capacita del condensatore presente nel circuito.

Un generatore di corrente alternata:
S =15 sen(2001) V
viene collegato in serie a una condensatore di capa-

cita C= | yF. Qual & la corrente massima che scorre
nel circuito?

Determina la reattanza di un circuito in cui scorre
una corrente mMass
fornisce una tensione m;

ma /, = 1 Ae il cui generatore
maf,=12V.

Qual & la frequenza di un generatore di tensione al-
ternata con valore massimo f, = 18 V. posto in serie
a un condensatore di capacita C =2 nF, se nel cir-
cuito & misurata una corrente massima di 5 mA?

96 Calcola la reattanza induttiva di un circuito in cor-
rente alternata di frequenza /= 50 Hz e induttanza
L =247 uH. H

97 Determina la frequenza di un generatore di tensio-
ne alternata inserito in un circuito induttivo con
L=2.4 uH. se si misurano valori massimi della cor-
rente e della tensione pari a /,= 1.2 mAed f;=36 V.

" |

98 Calcola la tensione massima raggiunta in un cir-
cuito in corrente alternata di frequenza /=50 Hz in
cui & presente un’induttanza L = 13 mH. se la cor-
rente massima risulta di 6.3 mA.

99 Quanto vale I'induttanza di un avvolgimento posto
in serie a un generatore di f.e.m. alternata di fre-
quenza f'= 60 Hz. che eroga una tensione massima

/=48 V e una corrente massima /, = 4.3 puA?

100 A quale frequenza oscilla un generatore di f.e.m. al-
ternata, se nel circuito in cui & presente un avvolgi-
mento di induttanza L = 8.9 mH si misura una reat-
tanza pari a 300 Q?

101 In un circuito in corrente alternata si dispongono
in serie un’induttanza L = 0.5 mH. una resistenza
R =55 Q e una capacita C = 4.7 uF (RLC serie).
Quanto vale la frequenza di risonanza?

102 Determina quale capacita si deve utilizzare in un cir-
cuito RLC serie in corrente alternata per ottenere una
frequenza di risonanza f, = 850 Hz, se la bobina a di-
sposizione ha un’induttanza L = 2.8 mH?

103 Calcola il valore dell’induttanza che occorrerebbe in-
serire in un circuito RLC serie in corrente alternata.
avendo a disposizione una capacita C = 15uF. per ot-
tenere una frequenza di risonanza pari a 1.1 kHz?




